

## 国家卫健委等17部门联合发文,进一步完善和落实积极生育支持措施

# 20项重磅举措 鼓励生三孩

N 新华社 央视 北晚

近日,国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》。指导意见在教育、住房、就业等生育支持政策上提出哪些具体举措?20项相关措施如何落到实处?国家卫生健康委17日举行新闻发布会,权威回应百姓关切。

### 提高优生优育服务水平

根据指导意见,各省、市、县级均应设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构。“十四五”期间,中央预算内投资支持开展10个左右儿科类国家区域医疗中心建设项目。

指标。”中国人口与发展研究中心助理研究员王茜说,这将进一步完善具有中国特色的妇幼保健体系,缓解儿童看病就医难问题。

“指导意见明确了提高优生优育服务水平的量化

值得注意的是,针对年轻孕产妇的新需求,指导意见提出,扩大分娩镇痛试

点,规范相关诊疗行为,提升分娩镇痛水平。推进辅助生殖技术制度建设。指导地方综合考虑医保(含生育保险)基金可承受能力、相关技术规范性等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

### 发展普惠托育服务体系

增加普惠托育服务供给,降低托育机构运营成本,提升托育服务质量……此次出台的指导意见,聚焦婴幼儿无人照料的关键痛点,不断完善土地、住房、财政、人才等方面支持政策,实施普惠托育专项行动;积极促进家政服务提质扩容。

施“一老一小”整体解决方案。通过中央预算内投资支持和引导,实施公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,带动地方政府基建投资和社会投资。支持有条件的用人单位为职工提供福利性托育服务。在满足学前教育普及的基础上,鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁

幼儿。鼓励社会资本设立托育服务事业发展基金。

“针对当前托育服务供给总量不足问题,指导意见提出‘盘活存量、扩大增量’的思路,鼓励社会各种力量进入托育市场增加供给总量。”首都经济贸易大学教授茅焱彦说,这一系列举措将减轻家庭养育的时间成本和经济压力,缓解群众生育养育焦虑。

### 降低生育养育教育成本

指导意见提出,各地要完善生育休假政策,采取切实有效措施保障职工假期待遇。完善生育保险等相关社会保险制度,国家统一规范并制定完善生育保险生育津贴支付政策,强化生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安全。

覆盖范围。实施好3岁以下婴幼儿照护费用个人所得税专项附加扣除政策。

指导意见明确提出,地方可以探索将灵活就业人员纳入生育保险的

指导意见还提出,住房政策向多子女家庭倾斜。住房和城乡建设部住房保障司副司长潘伟表示,下一步,住房城乡建设部将从三个方面加大对多子女家庭公租房精准保障力度,包括在配租公租房时,可根据家庭未成年子女数量,在户型选择上给予适当

照顾;优化公租房轮候与配租规则,对符合条件且子女数量较多的家庭,可直接组织选房;完善公租房调换政策,因家庭人口增加等因素产生需求的,根据房源情况及时给予调换。

此外,指导意见强调加强优质教育资源供给,提高学前教育普及普惠水平。提高义务教育均衡发展水平,继续落实“两免一补”政策,降低学生就学成本。

### 构建生育友好的就业环境

指导意见专门提出,构建生育友好的就业环境,鼓励实行灵活的工作方式,推动创建家庭友好型工作场所。用人单位可结合生产和工作实际,通过与职工协商,采取弹性上下班、居家办公等工作方式,为有接送子女上下学、照顾生病或

居家子女等需求的职工提供工作便利,帮助职工解决育儿困难。

此外,指导意见还提出,女职工比较多的用人单位应当建立孕妇休息室、哺乳室,配备必要母婴服务设施,更好满足孕产期、哺乳期女职工的需求。

切实维护劳动就业合法权益。

全国总工会女职工部副部长洪莎表示,下一步,全国总工会将围绕构建生育友好的就业环境,围绕职工关切,发挥工会劳动法律监督作用,帮助职工解决生育后顾之忧。

传承弘扬“晋江经验” 全方位推进高质量发展



## 丰泽:全面做强环湾主中心

新签约64个项目,总投资382.95亿元



丰泽区组织参加“晋江经验”20周年招商签约大会,泉州中央商务区

海都讯(记者 董加固文/图) 16日上午,在泉州市“晋江经验”20周年招商签约大会上,丰泽区完成签约重大项目64个,总投资382.95亿元,涵盖金融、电子信息、现代服务、文化旅游、数字经济等都市产业业态。该批重大项目的签约落地,将有力推动中心市区产业转型升级和城市能级提升,加快构建“五城五区”,全面做强环湾主中心。

记者采访得知,丰泽区参加主会场现场签约项目共4个、总投资182亿元,其中:普泰投资发展基金项目拟引进中航集团旗下普泰投资,设立基金100亿元,主要投向人工智能、芯片半导体、先进制造业、医药与

消费等领域,将带动一批科创项目落地泉州。法石海丝历史文化街区项目总投资45亿元,拟依托真武庙等法石片区国家文保优质资源,打造世界文化遗产保护与开发建设示范项目。“水上看泉州”项目总投资30亿元,将以泉州湾、晋江、洛阳江水线为纽带,串联后渚码头、文兴渡口等海丝文化点,打造水上特色观光旅游项目,带动沿线片区繁荣。安达行科技(T3出行)项目总投资7亿元,拟由南京领行科技公司联合腾讯、阿里巴巴等企业,共同打造智慧出行生态平台。

此外,腾亿(福建)投资有限公司、声博士(福建)声学科技有限公司项目在海

外分会场参加全球云签约。

值得关注的是,泉州中央商务区的招商成绩也可圈可点——签约项目共25个,总投资额为251.36亿元,超亿元的项目共13个。

据悉,繁荣泉州中央商务区是丰泽区委区政府2022年头号工程,将以发展高端生产性服务业、高品质生活性服务业增强片区核心竞争力,有力带动片区的繁荣发展,加速集聚人气、商气、烟火气。半年多来,片区蓬勃发展,逐渐成为投资兴业热土。据统计,今年上半年,该片区新注册企业120多家,增长40%,新出租、出售写字楼、商业空间超10万平方米,新增白领2000多人。

## 鲤城:推动城市智慧治理

28个项目落户鲤城,总投资375.1亿元

海都讯(记者 柳小玲黄凯杰) 前日上午,鲤城组织参加泉州市“晋江经验”20周年招商签约大会,共完成28个项目签约,总投资375.1亿元。

记者获悉,在主会场第一阶段签约活动中,鲤城区共有泉州演艺剧场综合体等4个项目完成现场签约,总投资112.4亿元,涉及文化旅游、数字经济、新能源、新基建等领域。

其中,泉州演艺剧场综合体项目由IDG资本携手国内顶尖导演和设

计团队,拟建设一座“海丝文化”大型演艺场馆,同步配套旅游、商业设施,总投资25亿元;数字泉州项目着眼推动城市智慧化运营治理,携手泉州联通打造“5G+工业互联网”应用标杆,总投资24.4亿元;绿色换电出行管理项目由央企国电投公司成员企业富鸿资本与福建文华汽车集团强强联合、合资运营,主打新能源汽车换电站建设及绿色出行运营管理,总投资30亿元;海丝正元地信项目由鲤城区、央企正

元地信集团及泉州水务集团三方合资运营,提供城市给排水管道运维、城市智慧化管理等服务,总投资33亿元。

在主会场第二阶段全球“云签约”活动中,鲤城现场连线境外分会场,与斯凯奇中国有限公司完成斯凯奇智能工厂项目签约。据了解,该项目总投资10亿元,总规划用地约70亩,将引进斯凯奇自带纺织鞋服产业链项目,进一步补链、延链、强链,推动鲤城纺织鞋服产业高质量发展。

## 洛江:打造“智造洛江、生态新城”

32个项目签约,总投资313亿元

海都讯(记者 董加固) 8月16日,洛江区组织参加“晋江经验”20周年招商签约大会,并开展洛江分会场签约活动,共签约32个项目、总投资313亿元。涵盖智能制造、电子信息、数字经济、总部经济、商贸服务、文化旅游、现代农业等领域,为洛江经济发展注入新血液、增添新动能,持续打造

“智造洛江、生态新城”城市名片。

记者了解到,在第一阶段主会场现场签约环节,洛江区铁拓机械高端产业园、航天智慧康养产业园、医药健康产业园、埃睿迪数字产业创新基地4个项目上台签约,总投资110亿元。全球“云签约”环节,通过视频连线,洛江区政府与圣东尼(上海)针

织机器有限公司就纺织机械智能化设备项目签署框架协议,计划投资约5亿元。

在第二阶段洛江区分会场招商项目签约活动中,记者采访得知,建联建材产业园、绿普森生物科技等12个代表项目分批上台签约,其余15个项目由各乡镇(街道)、区直相关部门组织签约。